
 

Registro dei verbali della seduta
DEL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 26/04/2017 Atto n. 10

Riguardante l'argomento inserito al n. 5 dell'ordine del giorno:
ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DALLA CONSIGLIERA DI  TERRE REGGIANE 
CRISTINA FANTINATI RELATIVO AL PUNTO NASCITA DEL REPARTO DI OSTETRICIA 
E GINECOLOGIA DELL'OSPEDALE S.ANNA DI CASTELNOVO NE' MONTI. (RIF. PROT. 
N. 1863/2017)

L'anno duemiladiciassette questo giorno 26 del mese di aprile, alle ore 15:15, in Reggio Emilia, 
nell'apposita sala consiliare, si è riunito il Consiglio Provinciale in seduta pubblica per trattare le 
materie iscritte all'ordine del giorno. Rispondono all'appello nominale fatto dal Segretario per invito 
del Presidente Manghi Giammaria, i Signori:

MANGHI GIAMMARIA Presente
AGUZZOLI CLAUDIA DANA Presente
CASALI PAOLA Presente
MALAVASI ILENIA Presente
MAMMI ALESSIO Assente
MORELLI MARIACHIARA Presente
MORETTI MARCELLO Presente
PAGLIANI GIUSEPPE Presente
SACCARDI PIERLUIGI Assente
FANTINATI CRISTINA Presente
BIGI MAURO Presente
GUIDETTI SIMONA Presente
MANARI ANTONIO Presente

Presenti n. 11     Assenti n. 2

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Mammi e Saccardi.

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale Dott. Tirabassi Alfredo Luigi.

Il  Presidente,  riconosciuto legale il  numero dei Consiglieri  presenti  per validamente deliberare, 
apre la seduta.
Come scrutatori vengono designati: Fantinati Cristina, Guidetti Simona, Morelli Mariachiara.

Omissis

Si dà atto che:

• al momento della trattazione dell'argomento in oggetto, a seguito dell'uscita dei Consiglieri 
MORELLI  MARIACHIARA e PAGLIANI  GIUSEPPE e del  rientro  in  sala  del  consigliere 
AGUZZOLI CLAUDIA DANA, i presenti sono n. 9;

• la registrazione audio della seduta è conservata presso la segreteria generale.
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Si dà atto che l'ordine del giorno avente ad oggetto: “ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO 
DAL  CONSIGLIERE  DI  TERRE  REGGIANE  GIUSEPPE  PAGLIANI  RELATIVO  ALLA 
SALVAGUARDIA DEL  PUNTO  NASCITE  DELL'OSPEDALE  S.ANNA DI  CASTELNUOVO  NE' 
MONTI.  (RIF.PROT.N.  1739/2017)”  ed  inserito  al  punto  4)  dell'O.d.G.  della  seduta  del 
Consiglio  come  comunicato  precedentemente  viene  RITIRATO dal  proponente, 
Consigliere Giuseppe Pagliani.

Pertanto, il Presidente Giammaria Manghi passa alla trattazione dell'argomento in oggetto, 
prot.  n.  1863 del  27/01/2017 agli  atti  del  Servizio  Affari  Generali,  inserito  al  punto 5) 
dell’O.d.G. e che di seguito si trascrive:

“ORDINE DEL GIORNO

Premesso che:

• l’ospedale è un servizio irrinunciabile per la montagna reggiana, un territorio molto  
vasto, con viabilità difficoltosa e lunghi percorsi per poter raggiungere altri presidi  
sanitari, soprattutto in situazioni di emergenza-urgenza;

• l’Ospedale S. Anna di Castelnovo ne’ Monti  è nato grazie al  grande impegno e  
dedizione di cittadini e istituzioni della montagna, che nel passato vollero realizzare 
un  struttura  sanitaria  al  servizio  di  una  zona  rurale  con  grandi  difficoltà  di  
spostamento e da allora i cittadini hanno sempre sostenuto, anche con donazioni,  
l’attività del presidio sanitario mettendone in evidenza l’indiscussa importanza;

• l'Ospedale S. Anna ha sempre rappresentato e rappresenta per tutti i cittadini della  
montagna  reggiana,  e  non solo,  un  fondamentale  ed  indispensabile  presidio  di  
tutela  e diritto  alla  salute.  Inoltre  la  configurazione del  territorio,  le  distanze,  la  
viabilità  e  le  situazioni  metereologiche  avverse  nella  stagione  invernale  sono  
elementi di particolare rilievo in questo contesto, soprattutto di fronte al verificarsi di  
situazioni non programmabili e imprevedibili di emergenza-urgenza per la donna in  
gravidanza;

• la  qualità,  il  livello,  l’integrazione dell’  Ospedale  S.  Anna nella  rete  ospedaliera  
provinciale,  nonché  lo  sviluppo  di  percorsi  e  modelli  organizzativi  avanzati  di  
gestione integrata con l’A.O. S. Maria Nuova, sono frutto di una programmazione  
sanitaria appropriata e del perseguimento di un ideale di solidarietà tra aree forti e  
aree più deboli,  all’interno di una politica della Regione Emilia Romagna basata  
sulle pari opportunità tra persone e pari opportunità tra territori;

• per il futuro del territorio dell'Appennino Reggiano è indispensabile il mantenimento  
di una struttura ospedaliera che garantisca qualità e sicurezza delle prestazioni, di  
un livello che non penalizzi chi mantiene qui la propria prospettiva di vita e che  
contribuisca con la sua presenza all'attrattività di un modello di vita in montagna;

Considerato che: 

• la normativa prevede la chiusura dei punti  nascita che registrano un numero di  
parti/anno inferiore a 500 e il punto nascita del Reparto di Ostetricia – Ginecologia  
dell’Ospedale S. Anna non raggiunge tale numero, nonostante mantenga standard  
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organizzativi, gestionali e professionali al pari degli altri Punti Nascita degli ospedali  
della provincia;

• Il Ministero della Salute ha riconosciuto deroghe alla chiusura di Punti Nascita in  
aree  geografiche  molto  simili  a  quella  della  montagna  reggiana  in  cui  opera  
l’ospedale S.Anna, anche senza il raggiungimento dei 500 parti/anno;

SI IMPEGNA IL PRESIDENTE DELLA PROVINCIA

E IL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA:

• ad esprimere la propria contrarietà all’eventuale chiusura e/o riduzione dei Punti  
Nascita  della  Provincia  di  Reggio  Emilia,  a  garanzia  dell’assistenza  sanitaria  
capillare sul territorio reggiano;

• ad attivarsi  immediatamente presso la Regione Emilia-Romagna, affinché venga  
formalizzata la richiesta di  deroga al Ministero della Salute per il  Punto Nascite  
dell’Ospedale Sant’Anna di Castelnuovo ne’ Monti, deroga che rappresenta l’unico  
riconoscimento  che  rende  possibile  e  legale  la  sopravvivenza  di  tale  Punto  
Nascita.”

e  cede  la  parola  alla  proponente  Consigliera  Cristina  Fantinati per  l'illustrazione  del 
medesimo.

Successivamente  il  capogruppo PD Mauro Bigi  chiede di  depositare  un  odg correlato 
all'argomento in oggetto, presentato dai Consiglieri Bigi, Casali, Malavasi, Morelli, Moretti, 
Manari,  Guidetti  ed  Aguzzoli,  che  viene  consegnato  alla  Presidenza  (rif.  Prot.  n. 
9892/2017, trascritto nel verbale in atti al n. 11 del 26/04/2017) e che sarà illustrato dalla 
Consigliera delegata alla Sanità, Paola Casali.

Il Presidente quindi cede la parola alla Consigliera Casali per l'illustrazione del medesimo.

Dopodichè il Presidente cede la parola, in quest'ordine, ai Consiglieri che intervengono 
nella  discussione  generale  congiunta  sui  due  ordini  del  giorno:  Cristina  Fantinati, 
Antonio Manari, Cristina Fantinati, Claudia Aguzzoli.

Terminata la discussione e preso atto che la Consigliera Guidetti è uscita dalla sala e che  
pertanto i presenti sono n. 8, il Presidente pone in votazione, in successione, i due ordini 
del giorno.

A seguito  di  votazione effettuata con il  sistema del  voto  elettronico,  il  cui  esito  viene 
proclamato dal Presidente come segue:

Presenti alla seduta n. 11 (assenti: Mammi Alessio, Saccardi Pierluigi)

Presenti alla votazione n. 8 (assenti  alla  votazione:  Morelli  Mariachiara, 
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Pagliani Giuseppe e Guidetti Simona)

Voti favorevoli n. 1 (Fantinati Cristina)

Voti contrari n. 7 (Manghi Giammaria, Aguzzoli Claudia Dana, Casali 
Paola,  Malavasi  Ilenia,  Moretti  Marcello,  Bigi 
Mauro, Manari Antonio)

Astenuti n. 0

l’ordine del giorno in oggetto prot. n. 1863/2017 è RESPINTO dal Consiglio Provinciale.

Successivamente il Presidente pone in votazione l’ordine del giorno correlato presentato 
dai Consiglieri del gruppo PD, rif. Prot. n. 9892/2017, che viene approvato dal Consiglio 
Provinciale come risulta dal Verbale in atti al n. 11 del 26/04/2017, cui si rinvia.

La seduta termina alle ore 17:05.
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Presidente della Provincia
F.to Manghi Giammaria

Segretario Generale
F.to Tirabassi Alfredo Luigi

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme  in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti.

Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO PROVINCIALE
 N. 10 DEL 26/04/2017

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DALLA CONSIGLIERA DI TERRE 
REGGIANE CRISTINA FANTINATI RELATIVO AL PUNTO NASCITA DEL 

REPARTO DI OSTETRICIA E GINECOLOGIA DELL'OSPEDALE S.ANNA DI 
CASTELNOVO NE' MONTI. (RIF. PROT. N. 1863/2017)

Ai sensi degli artt. 124 del D. Lgs. n. 267/2000 e dell'art. 32 della L. 69/2009 si certifica  
che  copia  della  suddetta  deliberazione  è  pubblicata  all'Albo  pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi, dal 28/09/2017

Reggio Emilia, lì 28/09/2017 IL RESPONSABILE

F.to TIRABASSI ALFREDO LUIGI

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.
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